

सिंधुवासी लोगों के धार्मिक जीवन पर पुरुषा शक्ति ?

Ans: सिंधुवासी लोग भी प्राचीन सभ्यता की अलग लक्षणों के लक्षण ही पट्टे देनवादी शक्ति प्रकृति प्रकृति के विभिन्न शक्तियों तथा- अग्नि, पृथ्वी, जल, पशु आदि की पूजा करते थे। उनकी धार्मिक प्रथाओं में पूजा-पाठ की विधियों के विषय में अनेक जानकारी नहीं मिली है, परंतु उत्खनन में जो मूर्तियाँ और मूर्तियों पर पाए गए चित्रों के आधार पर उनके धार्मिक जीवन की प्रमुख विशेषताओं के विषय में जानकारी प्राप्त होती है।

→ **प्रमुख देवता या शिव की पूजा** :- सिंधु सभ्यता के प्रमुख देवता शिव थे। सिंधुवासी लोगों में इनकी मूर्तियाँ खोजी गई हैं। इनमें सबसे प्रमुख 'भोगी' की मूर्ति की खोज का चित्र है। सिंधु घाटी पर तीन मुख्य और सौगवानी भोगी की मूर्तियाँ खोजी गईं, जो पालखी साकार में बना हुआ है। इसके चारों तरफ कृपाशः हाथी, बाघ, गैंडा तथा गैंडा खड़े हैं। भोगी के आसन के नीचे ही मुर्तियों की आकृतियाँ हैं। ये जानवर देवता के वाहन के रूप में रहे होंगे। शिव की मूर्ति को पुरातत्त्वशास्त्र 'भोगीश्वर' एवं 'पशुपति शिव' की मूर्ति मानते हैं।

इनमें शिव के नारी-रूप, नागधारी-रूप, धनुर्धर रूप एवं गर्भ-रूप का चित्रण भी बना है। इन लक्षणों के आधार पर भारतीय तथा अन्य विद्वानों का मत है कि सिंधुवासी शिव के प्राकृतिक स्वरूप की पूजा करते थे तथा शिव उनके प्रमुख देवता थे।

→ **पृथ्वी की पूजा या मातृदेवी की पूजा** :- हड़प्पा, मोहनजोदड़ो तथा अन्य स्थानों पर पृथ्वी की मूर्तियाँ बड़ी संख्या में पाए गए हैं। इनमें पृथ्वी या मातृदेवी (Mother Goddess) का प्रतीक माना जाता है। सिंधु सभ्यता में जो मूर्तियाँ पाए गए हैं वे नारी के दिकाना गण्य हैं। एक मूर्ति में स्त्री के गर्भ पर एक पौधे का निकलना हुआ दिखता है, जो मातृदेवी को उर्वरा के प्रतीक के रूप में दिकाना गण्य है। एक मूर्ति पर जो चित्र है वह देवता के पैरों पर चला हुआ है कि संभवतः मातृदेवी को प्रणमन करने के लिए नक्षत्र भी ही जाती थी। मातृदेवी सिंधु-सभ्यता की प्रमुख देवी के रूप में विभिन्न स्वरूपों में दृष्टिगोचर होती हैं।

→ **पुनर्जन्म-शक्ति की पूजा** :- शिव के आगे सिंधुवासी पुनर्जन्म अंशु-सिंह एवं भोगी की भी पूजा करते थे। इसके अलावा वे ईश्वर की सर्जनात्मक शक्तियों के प्रति अपनी शक्ति की शक्ति का उपासना करते थे। यह भी संभव है कि सिंह पूजा का संबंध शिव पूजा से रहा है। हड़प्पा एवं मोहनजोदड़ो में बड़ी संख्या में पत्थर, चीनी मिट्टी तथा सीप के बने सिंह मिले हैं। सिंह चौरों और बड़े बड़े आकारों के पाए गए हैं। ऐसा माना जाता है कि बड़े सिंहों का किसी निश्चित स्थान पर प्रतिदिन पूजा किया जाता होगा तथा चौरों में सिंहों को शक्ति के रूप में पूजा जाया होगा। इसके अलावा शक्ति के पुनर्जन्म होने की

पत्थर की बनी मूर्तियाँ भी मिली हैं, जिसकी पूजा होती थी। इन मूर्तियों के आधार पर यह कहा जा सकता है कि सिंधुवासी पत्थर मूर्ति पूजा में विश्वास रखते थे।

→ **वृक्ष पूजा** :- सिंधु-सभ्यता में वृक्ष पूजा भी प्रचलित थी। कुछ वृक्षों की पूजा की जाती थी। वृक्षों में सबसे प्रमुख पीपल और नीम थे। अनेक मूर्तियों पर इन वृक्षों के तथा इनके संबंधित देवी-देवताओं के चित्र उल्कीर्ण किए गए हैं। मोहनजोदड़ो में पाए गए एक मूर्ति में दो गुरवाँ पशुओं के चित्रों पर पीपल की पत्तियाँ दिखाई गई हैं। अन्य मूर्तियों में वृक्ष देवता के लक्षण में बकरी की बकरी के का वृक्ष एवं पशुओं तथा लोगों द्वारा वृक्षों की रक्षा करने का चित्र भी अंकित किया गया है। इनसे वृक्ष पूजा की महत्ता स्पष्ट होती है।

→ **जल एवं पानी की पूजा** :- जल देवता की भाँती ही पूजा करने की प्रथा प्रचलित थी। नदियों ने प्राचीन सभ्यताओं के विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। जलान की धार्मिक अनुष्ठान का वर्णन किया गया था। मोहनजोदड़ो का विशाल स्नानागार

Page No. _____

इसी उद्देश्य के कवचा गया था। इसके अतिरिक्त भृंगसंज्ञ और स्वास्तिक के चित्र भी मुहरों पर मिले हैं, जो संभवतः किसी देवी-देवताओं के प्रतीक के रूप में रूजे जाते होंगे। भाषण और कालीवेगा के भूल-वेदिकाओं (Brahmavams) भी मिली हैं। इनसे अग्नि पूजा एवं कलि की उपा का ज्ञान मिलता है।

→ पशु एवं नगा पूजा : सिंधुवासी पशुओं तथा सर्पों की भी पूजा करते थे। इनकी पूजा से ही या इनके देवताओं का वाहन मानकर किया जाता था। मुहरों पर अनेक पशुओं के चित्र मिले हैं। कुछ पशुओं की मूर्तियाँ भी मिली हैं। मानव एवं पशुओं की आकृतियों को मिलाकर अनेक मूर्तियाँ बनाई जाती थीं। इसके स्पष्ट होता है कि सिंधुवासी इनमें देवदेव के अंश की कल्पना का इनकी पूजा करते थे। पशुओं में सबसे प्रमुख कर्पूर (humped bull) था। श्वि के साथ दिवारंग पशुओं (कैम्प, गैंस, गैंडा) की भी पूजा की जाती थी। नागपूजा की उपा भी प्रचलित थी।

→ पुरोहित एवं मंदिर :- सिंधु सभ्यता में पुरोहितों की स्थिति क्या थी, इनके विषय में कोई स्पष्ट जानकारी उपलब्ध नहीं है। सिंधु-सभ्यता में मंदिर थे या नहीं, यह भी निश्चित नहीं है।

प्रसिद्ध पुरातत्वशास्त्रज्ञ एच. मॉर्टिमर ह्वीलर की धारणा है कि मोहनजोदड़ो का एक भवन जो विशाल चबूतरों पर बना हुआ था तथा जहाँ से पत्थर की खंडित मूर्तियाँ प्राप्त हुई हैं, मंदिर का अवशेष है, परंतु अब भी मंदिर के अस्तित्व का ज्ञान संदिग्ध है।

→ धार्मिक प्रथाएँ :- सिंधुवासी के निवासियों के धार्मिक रीति-रिवाजों तथा पूजा-पाठों की पद्धति के विषय में स्पष्ट जानकारी नहीं है। मुहरों को देखते ही पता चलता है कि देवताओं को प्रणम करने के लिए कलि चढ़ाई जाती थी। धार्मिक अवसरों पर मृत्प-गान की परिपाटी प्रचलित थी। भैंसों के निवासी मत्स्य जीवन में विश्वास रखते थे। अंधविश्वास भी प्रचलित था। बुरी शक्तियों से बचने के लिए ताबीज पहने जाते थे तथा जादू-मंत्र का सहारा लिया जाता था।

Dr. Arun Kumar
9539805571